



嗜欲使人气淫,好憎使人精劳。

——《古今图书集成》



81岁老人真不错 义务服务居民20多年

有人不好意思给点钱,他攒起来全捐出去

星报讯(王影丽 记者 志强 文/图)“做好事不难,难的是一直做好事。”淮北相山区东街道办事处81岁的王启先老人20多年来,义务为周围附近居民修理门窗、自行车等服务,是东街道办事处出了名的好人!

近日,市场星报、安徽财经网记者来到淮北市第四中学对面王启先的便民服务点,见到了王老。王老是原一机厂的退休职工,从工作岗位上退下来之后,他就为附近居民义务服务。一张桌子、一把椅子、一些简单的工具就干了起来,并且一干就是二十多年。谁家的门窗桌椅坏了需要修,谁家的自行车轮胎需要补,谁家需要配把钥匙……只要有人遇到困难,王老总是不厌其烦地出手相助。

“退休之后还能为大家做点事是一件很快乐的事。”王老说。起初,他只是帮人家简单地修理桌椅板凳,后来才为居民配钥匙、修车。虽然老人服务是免费的,但时间久了,大家偶尔也会在

桌子上留下一块、两块、三块、五块的。难能可贵的事,对于这些钱,王老并没有留下,而是全部攒起来,然后捐出去。王老说,他帮助别人,只是想利用自己的能力为居民服务,不是为挣钱,所以人家给钱,自己不会要,给更需要帮助的人。

在便民服务点的桌子下面,堆满了木条、木板、绳子等物品。在外人眼中,这些都是些乱七八糟、毫无用处的东西,可是在王启先眼中,这些捡来的东西都是“宝”。有一次,在王启先老人生病住院期间,家人整理了他平时捡拾的物品,很多都丢弃了。王启先出院后,看到东西没了很伤心。他说,这些东西看起来不起眼,有时候修补个桌椅板凳还真少不了它。

在居民眼中,王老为人和气、能吃苦、从不闲着,只要居民开口需要帮忙,他绝不含糊,是个十足的好人。王老说,只要有时间、有能力就会一直为大家服务下去。

70岁爷爷奶奶 靠“自治”玩转老旧小区

星报讯(关堂所 高旭 记者 李皖婷)在合肥市瑶海区矿机小区的门口,两块金灿灿的牌子并肩而立,一块是1997年颁发的“最美楼院”,另一块是前两天刚发下来的“合肥十大文明幸福小区”。和“十大”中的其他九家小区相比,矿机小区最大的不同就是没有物业——一群平均年龄超过70岁的爷爷奶奶靠“自治”玩转,让这座老旧小区成为居民温馨、安全的家。

没有物业,老人们成立义务管委会

20年前,200多户居民刚刚搬进矿机小区。小区没有物业,无人管理,不仅卫生脏、乱、差,而且经常出现偷盗现象。

能不能我们自己成立一个居民自治管理委员会?薛传福老人的建议,得到其他几位热心老人的响应。小区义务管委会很快成立起来,6名平均年龄超过70岁的“志愿者”主动承担起了首届管委会的职责。

在管委会的努力下,矿机厂为小区加高了围墙,装上了铁丝网,修建了两扇大铁门,修整了一间值班室,由值班人员严格把关,避免社会上的闲散人员进入小区。管委会成员更是24小时轮流巡逻,保证小区安全。

“24小时,我们随叫随到。居民有事情找我们,不管是夫妻拌嘴还是失火淹水,哪怕外面下

刀子我们都会去。”66岁的张慎和是管委会新主任,他是管委会中最年轻的成员;而管委会中年纪最大的,已年过八旬。

小区是家,管委会是“大家长”

矿机小区党支部书记张学凤说:“我们来自群众之中,更加明白群众需要什么。”矿机小区规模小,住户少,但每一户住家的基本情况,张学凤心里都有数。

一些小区居民的子女会主动捐资帮助小区的建设,他们觉得让自己的父母住在这里放心;小区内有人去世,居民都会主动出“份子”,还会派人去殡仪馆送别老人。这两年,还有小区居民对管委会工作心存感激,主动出资赞助小区76位老人免费出游。

在“大家长”管委会的影响下,居民们都把小区看得像家一样。在管委会的组织下,小区还成立了腰鼓队、合唱队、舞蹈队、书画社等常规性组织,定期组织居民训练、交流,每年在重大节日出刊板报、举办文艺演出和书画展览,丰富居民业余文化生活,让老人们有所追求,发挥特长,使他们的退休生活更充实。

“别看是老小区,但房子特别好出租,价格也贵一些。知道为啥吗?就是因为咱们小区让人有幸福感。”80岁的薛传福乐呵呵地说。

80岁的吕棒棒哒 8年义务清理西园湖

□ 宋梅 童时珍 记者 马冰璐/文 黄洋洋/图

在合肥市西园新村小区,提起80岁的吕洪可谓无人不知、无人不晓,关心空巢老人、清理小区湖面……他都尽心尽力,乐为居民发挥“余热”的他博得了居民们一致点赞。



热心楼长,情暖空巢老人

吕洪是小区的一名楼长,但热心的他不仅仅只管一栋楼的事,看到需要帮助的人,他总会及时伸出关爱之手。

住在小区6号楼的徐大爷是一位空巢老人,2013年的一天,徐大爷的一个电话把吕老吓一跳,“吕老,我要走了。”可问他去哪儿,他怎么都不说。想到独自居住的徐大爷身体一直不太好,担心他想不开,吕老放下电话便跑到他家看望他、安慰他。

见他孤零零的,吕老随即找到他的女儿,让她常回家看望老父亲。吕老的一片热心深深地感动了徐大爷的女儿,从此以后,她便经常抽空回家看望老父亲。

与此同时,吕老也经常上门看望、照顾徐大爷。有一年,徐大爷过生日,吕老不仅为他买了新床单、新枕头,还送了一床大棉被给他。看到吕老特意为自己卤的鸡蛋、买的蛋糕,徐大爷的眼眶湿润了。

怕他冷,吕老特地为他买来保暖裤;家里脏了,吕老拿起扫帚就打扫;经济困难了,吕老时不时地塞给他一两百元……感受到这样的温暖后,徐大爷再也没有说过生活不如意的话了。

最近,吕老见徐大爷的床单破旧了,便又从家里拿了一床床单送给他,连他自己也记不清这是第几次送东西给徐大爷了,“我只是在自己能力范围内给他提供一些帮助,这些都是我应该做的小事。”

湖面脏了,他义务清理

在西园新村小区,有一个景观湖——西园湖,不时有人往湖里扔垃圾,湖面上经常漂浮着塑料袋、饮料瓶……每到夏天,景观湖里水草疯长,几乎蔓延到湖中间,和湖里的漂浮物混在一起,不仅影响小区环境,还散发出阵阵异味。这一切,吕老都看在眼里,急在心头。

2007年,他再也坐不住了,不仅买来镰刀等工具,还自制了简易的网兜和竹耙,割水草、捞垃圾,几天下来,他从湖中清理出来许多垃圾,用垃圾车足足运了七八趟,“虽然累,但看到湖面干净了,小区环境好了,我觉得很值得。”

每两个星期清理一次湖面,吕老一干就是8年,直到近期,物业公司接过这个重任,吕老才不用再清理湖面,“我把工具全部送给了物业公司。”除了义务清理湖面,吕老还常常为小区里的树木修枝剪叶,为此,他还专门买了一把大号的园林剪刀。

担心吕老身体吃不消,辖区社居委的工作人员曾多次劝他不要这么劳累,但他仍坚持清理湖面、修剪树木。岁数不饶人,2013年夏天的一天晚上,他回到家后感到头晕,便赶紧跑去医院。医生告诫他,夏天气温高,过于劳累很容易导致脑供血不足。他这才想起自己已连续清理湖面好几天,而且每天都累得大汗淋漓。可是在医院躺了半个月后,一回到家,他又拿起工具出门了。